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Sacharidy

Sacharid (z lat. saccharum = cukr)

Téz glycid, nepresne cukr, zastarale a chybne
uhlovodan nebo kar'bohydr'a‘r

Organicka latka patrici do skupiny
polyhydroxyderivatu - aldehydu nebo ketond
Nizkomolekuldrni sacharidy jsou rozpustné ve vode a
mayjii vice ¢i mene sladkou chut’

Makromolekularni polysacharidy jsou vetsinou bez
chuti a jsou ve vodé jen omezene rozpusihne (skrob,
agar) nebo zcela nerozpustné (celulosa)




Sacharidy

= Jsou slouceniny uhliku, vodiku a kysliku, lisici se strukturou a
velikosti molekuly

= Zakl. stavebni jednotka - monosacharidy
= Vazba glykosidicka

s Zdro)j energje proi cinnosi svalula moezk
s Primdrnit zdroj energie priintenzivaim freninku

=, U rostlin vznikaji asimilaci vzdusného CO, za pritomnosti vody a
denniho svetla - fotosyntezou

= Denni prijem 50 - 607% z celkoveho energ. prijmu
s Mnozstvi energie v 1g = 4 kcal = 17 kJ!

= Zasobni glykogen (jaterni a svalovy)




Deleni a klasifikace sacharidu

» Jednoduché sacharidy

s Monosacharidy 1 x:6C
s Disacharidy 2 x 6C

s Slozené (komplexni) sacharidy
s Polysacharidy 10 a vice 6C




Jednoduche cukry

s Monosacharidy
s VVskyti ovoce(10 - 12%), med (3576,
357F), zelenina, dzusy...
s Sladka chut’  BEERS

= Nejrychlejsi zdr0J energie
» Nezbytna pro mozek a ery (150 g/d)

« Fruktoza (ovocny cukr, levuléza)
s Galaktoza (soucdst mlecného cukru)




Jednoduche, cukry

s Disacharidy
s Maltoza (sladovy cukr)i= klicky obilovin a sladu

glukoza + glukoza
s Sacharoza (repny, trtinovy cukr) - repa cukrova, cukrovd triing,
javorovy sirup
- spotireba 100 - 120.g/0s./d
- dennii prijem max. 10 %
glukoza + fruktoza

= Laktoza (mlecny cukr) - mléko a mlécné produkty
- spotreba 10 - 30 g/o0s./d

glukoza + galaktoza




Slozene cukry

s Polysacharidy

s Stravitelne (amyloza + amylopektin)
s Slozené z jednotek glu
= Skrob - rostlinny
s Glykogen - Zivocisny
s Hl. zdroje v potrave: obiloviny a jejich vyrobky
(mouka;-chléb, ryze, téstoviny, kukurice, oves..),
brambory, lusténiny, zelenina




Slozene cukry

s Polysacharidy.
= Nestravitelne (viaknina)
= Cdstecnd az lplnd rezistence viicit hydrolyze
travicimil st’avami
= S vyjimkou rozpustne vlakniny, prochazi nezmenene
tenkym stirevem

= Fermentace enzymy mikroflory tlustého streva —
MK
s 1 g vldkniny = 3 kJ
= DDD 25 - 30g pomeér R:N 1:3
s Déleni
s Rozpustna - pektiny, inulin, fruktooligosacharidy, slizy,
gumy, hemicelulozy ...
ovoce, oves, slad, lusténiny, brambory
s Nerozpustna - celul6za. Lignin, hemicelulozy...
zelenina, otruby, celozrnné vyrobky




Vyznam viakniny

= Rozpustna

= Cdsfecne rozstepeni v tenkem stireve — gely — zpomaleni
pasdze v horni castil GLT — zvyseni viskozity stievniho obsahu
— | pristiup travicich stav k substratum, vazba miner. latek
— | vstiebavani zivin a zlué. kyselin, zpomaleni rychlosti
resorpce glu, prebiotikum

s Nerozpustna

= | obsah stolice (zfedenil a vazba toxickych latek), zkraceni
transithiho ¢asu'— omezeni resorpce foxickych latek, |
vstiebavani nekterych zivin
s Fermentace => MK s kratkym retézcem (acetat, propionat, butyrat)=

zdroje energie pro kolonocyty (80%), snizeni pH

=> Preventivhe X zacpe, polypy a hadory .
streva, ZI. kameny,
shizuje cholesterol v krvi




Potravina Vlaknina | Hrub4 Koncentrace , . ;
dknina Potravina Vlaknina Hrube} Koncentrace
(@100g) | (2/100g) | na 100 keal vldknina
Obili, vyrobky z mouky (g/100g) | (g/100g) na 100 keal
PSenice 9 2 3,5 5 T o B
Tt T 5 40 Paprika 2 2 12,5
Jetmen 7 2 2,7 Rajce 2 1 14,3
Oves 8 3 3,2 Reveil 3 1 2.2
Ryie (neloupana) 8 3 3,2 v
Pohanka 8 3 3,2 Redkey 1 1 10,0
Kukufice 4 1 4,9 Salat hlavkovy 2 1 17,6
e T i G T | L 3 1 160
y Z 2 v
Celozrnny pSeniény chléb 5 1 2,9 Angr est J 2 13’2
Tmavy Zitny chléb 3 1 1,7 Banany 3 1 42
Tmavy pSeni¢ny chléb 3 1 1,7 Hroznové vino 1 1 2,7
Bily pSenicny chléb a pecivo 1 0 0,4 »
Celozrnna Zitna mouka 10 2 3,9 ‘ Hrusky 2 2 6’7
Zitna mouka 4 2 1,8 |Jablka 2 1 5,3
Celozrnna pSeni¢nd mouka 9 2 3,4 | Jahody 9 1 81
P3enic¢na mouka 2 0 0,6 | : :
Zitné otruby 42 8 19,9 Maliny [ 4 24,0
Psenicné otruby 40* 9 18,5 Meruflky 2 1 5,5
o emina. bobale. hoah OstruZiny 7 4 22,5
voce, zelenina, bobule, houby —
Brambory 5 7 12 Rybiz cerny 9 J 22,6
Brokolice 4 2 18,0 Rybiz cerveny 8 4 26,7
23%015 g ; 1;2 Svestky 7 1 12,0
rac ) .
Kapusta 4 2 11,5 Tresné 2 0 3,0
Kukufice 4 1 49 Houby 2-3 1-2 12 - 20
Kvétak 2 1 11,1
Mrkev 3 1 9.8




Traveni skrobi

» Dutina dstini
= Skrob — slinnd a=amylazay(piyalin)
= Optim. pH 6,7

0 Zaludek
» Utlumeni aktivity ptyalinu




o-limitni dextrin

’ s v o o o
Tiraveni skrobu .
O Tenké STrevo @—@——@ maltotriosa

x Enzymy slinivky brishi -
pankreaticka o-amyldza @__@ L
x Hydrolyza 1,4 o vazby

=> maltoza, maltotrioza, polymery glu,
a-limitni dextriny (8 glu)

s Sliznice tenkého stieva - oligosacharidazy
» Zevni strana kartacovéeho lemu
s o-limitni dextrindza - a-limitni dextiriny
s Glukoamyldza - maltéza => glu
- maltotridoza => glu
- polymery glu=> glu




Traveni Colis) | e
disacharidi a

laktosa

; .
F G sacharosa

» Sliznice tenkého stieva - disachariddazy

s llenke strevo

s |akfoza — /aktdza=> glu a gal
s Maltoza — maltdaza=>glu a glu
s Sacharoéza — sachardza=>glu a fru

» Nedostatek disacharidaz => prijem, nadymant,
flatulence

s Zvysene mnozstvi osmoticky aktivnich moleku/
oligosacharidi a tvorba plyrii

s Laktaza - aktivita klesa s vékem
s inftolerance laktazy
s Poruchy digesce i resorpce pri zangtech




Traveni oligosacharidi

n Siachyoza, Velbaskoza
s Zastoupeny v lustenindach
= Clovék neprodukuje enzymy schopné
stepiti oligosacharidy.
_=>tlusté strevo => tvorba plynd,
prujem
s Oligosacharidy - rozpustné ve vode

| obsahu = nékolik hod. maceni lustenin ve
vode, kliceni




Vstrebavani sacharidi

s Rychler=stenouienkelio stireva >, poriae

o !QIesorpce - driv. nez se zbytiky stravy dostanou do fermindlniho
ilea

s Max: ryehlosi 20 g/hod.

= Misto vstirebavani - duodenum a proximalni jejunum

= Vliv.Na’ na fransport sacharidu

= 1 ¢ Na* na sliznicnim povrchu bb. — usnadnéni vstupu.gludo bb. a
naopak
= Spolecny.-kontransport

= Na’ - transport dle koncentracniho spadu + glu = sekundarne
aktivni transport do ICT, usnadnena cil prosta difuze do ECT

s Gal - stejny mechanismus
s Fru - absorpce nezavisla na Na*
- pomalejsi resorpce
- usnadnéna diflze
- ¢ast fru — glu (sliznicni bb.)
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Metabolismus sacharidu

= Monoesacharidy — portalni obch — jatra
s 1 krok v metabolismul glu,fru, gal - fosforylace

s Galaktoza — gal-1-P— glu-1-P (— glukoza)
= Podilina syntéze glykogenu, reverzibilni reakce
= Gal - tvorba glykolipidi, mukoproetint

s Fruktoza — fru-6-P — fru-1,6-diP —
— fru-1-P — dihydroxyaceton a glyceraldehyd — metabol. drahy glu
s glukoza, syntéza glykogenu a TAG
= Jatra - vysokad schopnost syntézy TAG

= VyuZm fosfati hexoz
= Stépeni jako energe’rlckeho substrdtu v tkdnich
s pieména na glykogen (jatra, kosterni svalstvo)

s Preména na MK a triacylglyceroly (TAG) (jatra, tukova tkan) -
energehcka rezerva

= Minoritni ¢ast - metabolizace v pentézovem cyklu, syntéza
glykoproteinu, glykolipidu




Metabolismus glukozy

s Glykolyza
= odbouravani glu za anaerobnich podminek na
pyruvat ¢i laktat
s zisk energie 2 ATP/ 1 mol glu
» Proces zahrnujicii nékolik krokii - viz obr.
= Neprobiha v mitochondriich, ale v cytoplasmg

s Pyruvat => acetyl-CoA (nevratnd reakce)
=> |aktat
=> alanin => proteiny
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Cyklus Kyseliny cifironove

s Aceliyl-CoA => tuky
=> Krebsuyv cyklus
= Krebsuy cyklus - oxidace cukrt, tukd i nekterycht AMK

s Krebsuy cyklus => Acetyl-CoA => CO;, vodul a'energii
= Aerobni oxidace - 38 mol ATP/1 mol glu

s Prubéh - mitochondrie
= Vyzaduje prisun O,




Metabolismus: glykogenu

n Glyrogeneze
= tivorba zdsobniho glykogenu z glu-1-P
= Kdy? - pri hadbytku glukozy
= Ulozeni - jatra (100 g), svaly (300 - 400 g)
= Glykogen -zadrzuje vodu

s Glykogenolyza
= rozpad glykogenu
= Kdy? - pri hedostatku glu
= Adrenalin (aktivace fosforylazy)




Fyziologicky vyznam glukozy

= Glui- nejrychlejsii zdroje energie
s Nezbyina pro ery a mozek, nerv. bb.

= Min. potreba 150/ g/24 hod.

= < 1501g/24 hod.=> glukoneogeneze, ketogeneze (energie z MK, vznik
ketolatek, pokud produkce predci utilizaci => ketoza- haruseni
acidobazicke rovnovahy, prevence min. 50 - 100 g sach./d)

s HI. glukozy v kevi = glykemie (3,9 - 6,1 mmol/l)
= Jaterni glukostat = jatra udrzuji kenstantni hl. gly

= Hypoglykémie => 4 glukagon, adrenalin =>
4 rgnglbi lizace Tvogrby g?lu (glykogenolyza)

» Glu - nelze vytvorit z tukiy, pouze z malého mnozstvi glycerolu




Hormonalni regulace

s Inzulin
s Produkovany B-bunkamil Langerhansovych ostirtvku pankreatu
s Stimulacni dcinek na utilizaci glu
s Regulator sekrece - hl. glykémie (gly)

= 1 hl. gly =>1 inzulinu => 1 utilizaci gluide bb.=> normalizace hl. gly

s Je stimulovan také fru, AMK (Arg), glukagonem

n Glukagon
= Produkovany A-burkamil Langerhansovych ostiruvka pankreatu
= Aktivuje jaterni fosforyldzu => glykogenolyza => 1 hl. gly

s Kortikoidy, katiecholaminy, hormony. stifhe Zlazy,
rustovy hormon




Zisk glukozy za fyziologickych
podminek

s PrRISURNZ Ve sihior prosiredi = jednoduche ci
slozene sacharidy

m Ze zdsob - glykogen

s Glukoneogeneze -~ z AMK
» Kdy ? - hladoveéni, nizky piijem sacharidiu, DM, stres

= |ze i'naopak - transaminace produktt metabolismu
glu — AMK




Faktory urcujici hladinu glukozy

s Rovnovaha mezi mnozstvim glu vstupujici do
Krve a mnoZstvi které krev opousti
= Prijem sacharidu z potravy

= Rychlost vstupu glu do sval. bb., bb. tiukove tkane a
jinych organu

= 57 glu — glykogen
s 30-40 % glu — tuk (pokud Jjsou naplnény zdsoby glykegenu)
» Zbytek — metabolizace ve svalech a jinych tkanich

= Jaterni glykogen za hladovéni — glukoza
» Déletrvajici hladovéni — vycerpani glykegenu: =>
glukoneogeneze




Homeostaza sacharidul pri
namaze

s VKIidUNa po namaze
= spofreba MK kosternim svalstvem
s spotreba glu - mozek

= Fyzicka namaha => glykegenolyzai=> 1 hl. gly, postiupne
Shizovani pri namaze

=> 1 glukoneogeneze, | hl. inzuliny,
1 hl. glukagonu a adrenalinu

= Po fyzicke namaze => glukoneogeneze, pokles vydeje
glu z jater (pro doplneni
jaterniho glykegenu)
=> 1 hl. inzulinui=>podpora ukladani
glykogenu
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